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一、单元重要考点归纳总结

考点一：光的直线传播

1.光源。能够自行发光的物体叫光源。

2.光沿直线传播的条件。光在均匀介质中是沿直线传播的。

3.光速。光在真空中速度为 3×10[image: image1.wmf]8

m/s；光在空气中传播速度约等于真空中的速度。

4.用 光的直线传播可解释影子的形成、小孔成像、日食等。

考点二：光的反射

1.光从一种介质射向另一种介质表面时，一部分光被反射回原来介质的现象叫做光的 反射 。

2.光的反射定律

（1）共面：反射光线、入射光线和法线在 同一平面 内。

（2）异侧：反射光线和入射光线分别位于 法线 的两侧。

（3）等角： 反射角 等于 入射角 。

3.光的反射类型

（1）镜面反射：射到物体表面上的平行反射后 反射光线仍然是平行的 。

（2）漫反射：射到物体表面上的平行反射后 反射光线不再平行，而是射向各个方向 。

4.可逆性：在反射现象中，光路是 可逆的。

考点三：平面镜成像

1.平面镜成像的原理是 光的反射。

2.平面镜成像的特点 

（1）虚实：成的像为虚像。  

（2）大小：像和物的大小相等。

（3）距离：像和物到平面镜的距离相等。

（4）对称：像和物关于平面镜对称。

考点四：光的折射

1. 光的折射[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




定律

（1）共面：折射光线、入射光线和法线在同一平面内。

（2）异侧：折射光线、入射光线分别位于 法线的两侧。

（3）角不相等。

①定性：分空气射入其他透明介质和从其它透明介质中射入空气两种情况。

②变性：折射角随着入射角的增大而增大。

2.可逆性：在折射现象中，光路是 可逆的。

考点五：光的色散  物体的颜色

1.太阳光穿过三棱镜后，被分散成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种颜色的光，这种现象叫做光的 色散 。

2.光的三基色是红、蓝、绿；颜料的三原色是红、黄、蓝 。

3.透明体的颜色由 它透过的色光 决定，不透明体的颜色由 它反射的色光 决定。

考点六：看不见的光

1.光谱：把 红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫这几种不同颜色的光按这个顺序排列起来，就是光谱。

2.人眼看不见的光：在红光之外是 红外线 ，在紫光之外是 紫外线 。

二、单元重要例题及其解析

【例题1】如图所示的现象中，由光的反射形成的是（　 　）
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A．日食美景      B．天空彩虹     C．耀眼幕墙     D．林间光柱

【答案】C
【解析】本题考查光学现象。日食是由光的直线传播形成的，A错误；天空彩虹是由光的折射形成的，B错误；幕墙耀眼是光的镜面反射，是光的反射形成的，C正确；林间光柱是[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




光的直线传播形成的，D错误。
【例题2】一只燕子在平静的湖面上飞过，当燕子距水面6m时，它的“倒影”距水面　　m，它在湖面的“倒影”是　　（填“实”或“虚”）像，这是由于光的　　形成的．

【答案】6；虚；反射．
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因为平面镜成的像是虚像，平面镜的成像原理是光的反射；所以小鸟在湖面的“倒影”是虚像；已知小鸟距水面6m，根据像和物体到镜面的距离相等可知，它的“倒影”距水面的距离也是6m．

【例题3】一束光从空气斜射到某液面上同时发生反射和折射，入射光线与液面成37°角，如图所示。若反射光线与折射光线的夹角为83°，则反射角的大小为　  　，折射角的大小为　  　。
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【答案】53°；44°

【解析】要解决此题，首先要掌握光的反射定律的内容，知道反射角等于入射角。同时要掌握光的折射的规律，知道光从空气斜射入其它介质时，折射角小于入射角。
由题意知，入射光线与液面成37°角，则入射角为90°﹣37°[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




=53°；反射角为53°[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




；

则折射光线与界面的夹角为：83°﹣37°=46°，折射角为90°﹣46°=44。

【例题4】小滨用如图所示装置进行了“探究平面镜成像特点”的实验.
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（1）他应选取两支外形_____（选填“相同”或“不同”）的蜡烛进行实验.

（2）小滨选择用玻璃板代替平面镜进行实验的目的是________.

（3）在探究实验的过程中，他把蜡烛A放在距玻璃板30 cm处，蜡烛A在玻璃板中所成的像到蜡烛A的距离是____cm；当蜡烛A远离玻璃板时，它的像的大小将____ （选填“变大”、“变小”或“不变”）.

（4）在玻璃板后放一光屏，无论怎样移动光屏，都不能接收到蜡烛的像，说明__________.

（5）实验过程中，小滨仔细观察，发现蜡烛的像有重影，请你帮小滨分析产生这一现象的原因是______________.
【答案】（1）相同  （2）便于确定像的位置  （3）60  不变  （4）平面镜成的是虚像  （5）玻璃板有两个反射面，每个反射面都可以作为平面镜成像   
【解析】（1）实验要选取完全相同的两只蜡烛，目的是为了比较蜡烛的像与蜡烛的大小关系；（2）利用玻璃板透明的特点，可以观察到玻璃板的另一侧，便于确定像的位置；（3）平面镜所成像到平面镜的距离和物体到平面镜的距离相等，所以蜡烛A在玻璃板中所成的像到蜡烛A的距离等于蜡烛A到平面镜距离的2倍，即30 cm×2=60 cm；像的大小只与物体的大小有关，与蜡烛到平面镜的距离无关，所以当蜡烛A远离玻璃板时，它的像的大小将不变；（4）因为光屏只能承接实像，不能承接虚像，所以在光屏上承接不到像，则说明平面镜成的像是虚像；（5）玻璃板有两个反射面，每个反射面都可以作为平面镜成像，所以仔细观察时，会发现蜡烛的像有重影．
【例题5】如图所示，射向平面镜的一束光AO经镜面反射后沿水平方向OB射出图中，ON是∠AOB的角平分线，请在图中作出平面镜放置的位置并标出入射角α。
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【答案】如图所示：

[image: image14.png]



[image: image15.png]L] FRES T HNESERNNA, BB E‘]&ﬁﬁi@ﬁﬁ?ﬂey
Lipieibl=Re e /£12%¥E?§§
15, BEISEIAM ARSI 10 %&ﬁﬁ‘cfﬁaﬁ' ;E%E'ﬁ%\f% (RLELD), Bt

(EE B TAERTPEERI,

EE N SIRSREIAE




入射角是入射光线与法线的夹角，如图所示。

【例题6】如图所示，S是点光源，作出入射光线SO的反射光线和大致的折射光线．
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【答案】如图所[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




示：
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【解析】本题考查了根据光的折射规律和光的反射规律的作图，注意要标出光的传播方向．
根据入射光线、反射光线以及法线在同一平面内，并且入射角等于反射角，画出反射光[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




线；

根据入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，折射角小于入射角，确定折射光线的方向．

根据反射角等于入射角在法线右侧的空气中画出反射光线；根据折射角小于入射角在法线右侧水中画出折射光线．
《光现象》单元核心素养达标测试题
一、选择题

1.如图所示的光现象中，由于光的反射形成的是（   ）
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【答案】B 

【解析】A．手影 ，是光的直线传播形成的；

B．平面镜成像，是光的反射形成的；        
C．筷子弯折，是[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




光的折射形成的；          
D．放大镜成像，是光的折射形成的。
2．由我国成功发射的世界首颗量子科学实验卫星被命名为“墨子号”。墨子第一次用科学方法解释了光沿直线传播，启发了量子通信。如图所示各选项中光现象的原理与墨子的这一解释相符的是（　　）
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【答案】A
【解析】（1）光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，如：透镜的应用、池水变浅了等。

（2）光在同一均匀介质中是沿直线传播的，应用的实例有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象；

（3）光的反射是指光线遇到障碍物被反射回来的现象，比如我们平时看到的物体，平面镜成像等。

A．日食是光的直线传播形成的，故A正确；

B．雨后天空中出现彩虹，是光的色散现象，故B错误；

C．水中的倒影是平面镜成像，其实质是光的反射，故C错误；

D．用放大镜观看报纸是利用了凸透镜可以成放大的、正立的虚像的原理，属于光的折射，故D错误。
3．在生态鄂州——环洋澜湖健步走活动中，已知路线全长6km，其中湖面栈桥长1km．通过栈桥时，小丹和小蓝并肩而行，前一半路程以3m/s的速度慢跑，后一半路程以2m/s的速度快走．则下列说法正确的是（　　）
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A．通过栈桥时小丹和小蓝之间相对静止

B．小丹和小蓝在湖面的倒影是光的折射形成的

C．小丹和小蓝看到水中的鱼儿是光的反射形成的

D．小丹和小蓝通过栈桥的平均速度是2.5m/s

【答案】A
【解析】（1）断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生位置的变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的；
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B．小丹和小蓝在湖面的倒影是平面镜成像，是光的反射形成的，故B错误；

C．小丹和小蓝看到水中的鱼儿，是因为光从水中斜射入空气时，发生了折射，折射角大于入射角，是光的折射形成的，故C错误；

D．湖面栈桥长s=1km，由题意可得，小丹和小蓝通过栈桥的平均速度：
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=2.4m/s，故D错误。

4．如图所示的现象中，由于光的折射形成的是（   ）
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A．树荫下的光斑       B．手影        C．月亮的“倒影”    D．笔“折断”了

【答案】D

【解析】A.树荫下的[image: image33.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




光斑，是由于光的直线传播形成的太阳的“像”，是小孔成像，故A不符合题意。

B.手影是由于光的直线传播形成的，故B不符合题意。

C.月亮的“倒影”属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C不符合题意。

D.从水中筷子上反射的光从水中斜射入空气时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是筷子的虚像，比实际位置偏高，所以感觉折断了，故D符合题意为答案。
5．如图所示的四种现象中，属于光的折射现象的是（　　）
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A．山在水中形成“倒影”

B．景物在观后镜中成像

C．月食现象的形成

D．钢勺好像在水面处“折断”

【答案】D
【解析】判断光的折射现象，要对折射的定义理解清楚，光从一种透明介质斜射入另一种透明介质中时，传播方向一般会发生改变，这是光的折射，生活中光在不均匀介质中不沿直线传播的现象也是光的折射．

A．平静的水面相当于平面镜，倒影是平面镜成的像，这是利用光的反射原理，故A错误．

B．观后镜是凸面镜，属于光的反射，故B错误；

C．发生月食时，太阳、月球、地球三者都在同一直线上，都可以用光沿直线传播来解释，故C错误．

D．从水中钢勺上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是钢勺的虚像，比实际位置偏高，所以感觉折断了，故D正确．

6．如图所示的现象中，由于光的折射形成的是（    ）
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A．树荫下的光斑       B．手影        C．月亮的“倒影”    D．笔“折断”了

【答案】D

【解析】A.树荫下的光斑，是由于光的直线传播形成的太阳的“像”，是小孔成像，故A不符合题意。

B.手影是由于光的直线传播形成的，故B不符合[image: image42.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




题意。

C.月亮的“倒影”属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C不符合题意。

D.从水中筷子上反射的光从水中斜射入空气时，发生折射，折射光线远离法[image: image43.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




线，当人逆着
折射光线的方向看时，看到的是筷子的虚像，比实际位置偏高，所以感觉折断了，故D符合题意为答案。

7.光从空气倾斜射入玻璃中，入射角为60°，折射角可能为（　　）

A．0°
      B．35°
      C．60°
     D．90°

【答案】B
【解析】本题的关键是掌握光的折射规律，明确光由空气斜射进入水中或其它透明介质中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角是解答此题的关键．
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8．如图所示，两块完全相同的直角三角形玻璃砖A和B放置在同一水平面内，斜边平行且相距一定距离．一条光线从空气中垂直于玻璃砖A的直角边射入，从玻璃砖B的直角边射出，射出后的位置和方向可能是图中的（　　）
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A．光线a
B．光线b
C．光线c
D．光线d

【答案】B
【解析】光线垂直于界面入射时，光线的传播方向不变；光从空气中斜射入玻璃中时，折射小于入射角；光从玻璃中斜射入空气中时，折射角大于入射角．

光线垂直于界面入射时，光线的传播方向不变；光从玻璃中A斜射入空气中时，折射角大于入射角，故从A出来的折射光线会向上偏转，在图中虚线的上部；

光从空气中斜射入B中时，折射角小于入射角（此时的折射角等于A中的入射角），故折射光线与入射光线平行射出B，如图：
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．

9．宋代范仲俺的《岳阳楼记》中蕴含了丰富的光学知识，下列文字词句与物理知识相符合的是（　　）

A．“锦鳞游泳”，看到水里的鱼是实像

B．“皓月千里”，皎洁的月亮是光源

C．“浮光跃金”，湖面波动的光闪着金色是光的折射现象

D．“静影沉璧”，如玉璧一样月亮的倒影是光的反射现象

【答案】D
【解析】（1）光从一种透明介质斜射向另一种透明介质中，传播方向会发生改变，即折射现象；

（2）本身能发光的物体称为光源；

（3）光在水面会发生反射；

（4）倒影属于光的反射现象．

A．看到水中的鱼是光的折射现象形成的鱼的虚像，是由于光从水中射向空气的缘故，故发生了折射，故A错误；

B．月亮本身不能发光，即不是光源，故B错误；

C．“浮光跃金[image: image47.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




”，金色是光在水面发生的反射现象，故C错误；

D．玉璧一样月亮的倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故D正确．

10．中华传统文化博大精深，古诗词中蕴含着丰富的物理知识，下列诗句中能用光的反射解释的是（　　）

A．楼台倒影入池塘
B．风吹草低见牛羊

C．潭清凝水浅
    D．云生结海楼

【答案】A
【解析】（1）光的反射现象，平面镜成像是由于光的反射形成的．

（2）光的折射现象，水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像、彩虹等都是光的折射．

（3）光沿直线传播现象，如日食、月食、影子、小孔成像等都是由光沿直线传播形成的．
A.“楼台倒影入池塘”属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故A正确．

B.“风吹草低现牛羊”是由于光沿直线传播而形成的，故B错误．

C.“潭清疑水浅”是由于池底的光从水中斜射入空气中时发生折射，折射角大于入射角而形成的，故C错误．

D.“云生结海楼”是海市蜃楼现象，是由光的折射形成的，故D错误．

11．下列成语所反映的情景中，属于光的反射现象的是（　　）

A．水中捞月
  B．坐井观天
  C．一叶障目
  D．海市蜃楼

【答案】A
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（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的．

A.水中捞月，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．

B.坐井观天指在井中看到的天空只有井口那么大，这是光的直线传播造成的，不符合题意。

C.一叶障目，就是因为光是沿直线传播的缘故．不符合题意．

D.海市蜃楼是光在不均匀的大气中传播形成的光的折射现象，不符合题意．

12.如图所示，光在玻璃和空气的界面CD同时发生了反射和折射，以下说法正确的是（    ）

[image: image49.png]c
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A．入射角为60°，折射角为30°，界面右侧是空气

B．入射角为60°，折射角为30°，界面右侧是玻璃

C．入射角为30°，折射角为45°，界面左侧是空气

D．入射角为[image: image50.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




30°，折射角为45°，界面左侧是玻璃

【答案】D

【解析】入射光线和反射光线处于分界面的同侧，折射光线单独处于分界面的另一侧。所以，界面CD左侧是入射光线和反射光线，根据光的传播方向可以判断出，界面CD左侧的两条光线中，下面的是入射光线，上面的是反射光线。通过过入射点做一条垂直界面的垂线即法线后，就会得到反射角和入射角为30°，折射角是45°。根据光的折射规律，光从水或者玻璃斜射入空气时，折射角大于入射角，这样发生折射时，分界面的右侧是空气，左侧是玻璃。正确的选项是D。 

二、填空题

13．小华去森林探险，看见阳光透过树叶的缝隙在地上留下圆形光斑，光斑的成像原理是　　（填光学原理）。同时看见树林边溪水中的“蓝天白云”，这是　　（填光学原理）在水中所成的虚像。小华想利用平面镜将太阳光束反射进一个水平山洞（如图所示），则他应将平面镜与水平地面成　　夹角放置。

[image: image93.jpg]



【答案】光的直线传播；光的反射；30°或150°。[来源:Zxxk.Com]
【解析】（1）阳光透过树叶的缝隙在地上留下圆形光斑，这是小孔成像现象，是光的直线传播形成的；

（2）溪水中的“蓝天白云”，是由于光的反射在水中形成的虚像，同平面镜成像的道理相同；

（3）作出反射光线和入射光线夹角的角平分线，即为法线；然后过反射点垂直于法线作出平面镜，如下图所示；此时入射角为[image: image51.png]1207




=60°，则平面镜与水平面的夹角为30°，或者180°﹣30°=150°。

所以，应将平面镜与水平地面成30°或者150°夹角放置。
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14．晚唐诗人高骈在《山亭夏日》中的诗句“绿树浓萌夏日长，楼台倒影入池塘”，描写了酷夏特有的情趣，并表达了诗人愉悦的心情．从物理学的角度，诗句中“浓萌”的形成说明了　　；而“楼台倒影”则是　现象，所成的像是　立的　　像．

【答案】光是沿直线传播的；光的反射；正；虚．

【解析】光在同种均匀介质中沿直线传播，在遇到不透明的物体时，会形成影子；水中倒影是平面镜成像现象，其实质是光的反射．

（1）“浓阴”是树的影子，是光沿直线传播形成的现象；

（2）“楼台倒影”是楼台通过水面所成的虚像，属平面镜成像现象，所成像是正立的虚像．

15．在医院、学校附近常常有禁止鸣笛的标志，这是为了预防　　对环境的影响．在天更蓝、水更清的碧阳湖畔，平静的湖面倒映着蓝天、白云，这是光的　　现象，和煦的阳光洒向湖边茂密的树林，走在树荫下，看到地面上圆形的光斑，这是　        　形成的太阳的像．

【答案】噪声；反射；太阳经过树叶缝隙．

【解析】（1）响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；高音喇叭和医用听诊器，将它们制成这种形状，都是为了减小声音的散失从而增大响度，在医院、学校附近禁止鸣笛标志，是通过在声源处减弱噪声；

（2）湖边人树在水中的倒影，是光的反射形成的，与平面镜成像的原理一样，成的是虚像；

（3）茂密树荫下的圆形光斑是太阳经过树叶缝隙形成的像，树叶缝隙就是小孔，所成的是太阳的实像．

16．G20杭州峰会朝间，晚会“最忆是杭州”美轮美奂。如图远处的激光束看上去是直的，这是因为    ；扇形光电背景与水中倒影完美结合，这是光的    现象，成的是等大的    （实/虚）像。
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【答案】光在同种均匀介质中沿直线传播    反射    虚

【解析】（1）因为光在同种均匀介质中沿直线传播，所以远处的激光束看上去是直的。

（2）水中的倒影属于平面镜成像，这是光的反射现象，所成的像不是由实际光线形成的，所以是虚像。

17.一只燕子在平静的湖面上飞过,当小鸟距水面6m时,它的“倒影”距水面         m，它在湖面的“倒影”是       (填“实”或“虚”)像,它是由于光的         形成的。
【答案】6    虚    反射
【解析】因为平面镜成的像是虚像，平面镜的成像原理是光的反射；所以小鸟在湖面的“倒影”是虚像；已知小鸟距水面6m，根据像和物体到镜面的距离相等可知，它的“倒影”距水面的距离也是6m．
18．由于光在电影屏幕上发生　   ，所以人们能从不同方向看到屏幕上的像．小明想用一块平面镜使水平面成30°角的太阳光竖直射入井中（如图所示），则反射光线与入射光线的夹角为　　，在图中画出平面镜的位置并标出镜面与水平面夹角的度数．
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【答案】漫反射；120°；如解析图．

【解析】（1）银幕是凹凸不平的，平行光线入射到粗糙的银[image: image55.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




幕上，反射光线射向四面八方，进入不同方向的人的眼睛，不同方向的人们都能看到．因此光在银幕上发生漫反射；

（2）由于反射光线竖直射入井内，过入射点O竖直向下做出反射光线OB；然后作∠AOB的角平分线即为法线（ON）．

由图知：反射光线和入射光线的夹角∠AOB=30°+90°=120°；

则反射角∠BON=[image: image56.jpg]


∠AOB=[image: image57.jpg]


×120°=60°；作图如下：

[image: image58.jpg]



19.如图所示，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，他应将烛焰、两个小孔和人眼调到      上，这样操作的依据是      ，操作过程中他还在B纸片上看到了一个烛焰的像，这个像是      （选填“正立”或“倒立”）的．

[image: image59]
【答案】同一直线   光在空气中沿直线传播   倒立

【解析】紧紧抓住光在同一种均匀介质中是沿着直线传播的来分析本题。

20.如图所示，MM为平面镜，AO为入射光线，ON为法线，入射光线与平面镜的夹角为AOM=30，则入射角大小为______．若入射光线A0对应的反射光线沿着OD射出，则反射角应该是________（从“BON”、“NOC”、“DON”或者“DOM”中确定一个选填）。
  [image: image60.png]



【答案】60°. DON。
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根据题意有AON=NOM-AOM=90-30=60
所以入射角大小为60。

入射光线A0对应的反射光线沿着OD射出，则OD是反射光线，则DON是反射角。

21.小明身高1.6m，站在距平面镜3m处，能够看到自己的全身像。则他的像高　 　m，像到平面镜的距离为　 　m。

【答案】1.6；3

【解析】根据平面镜成像的特点：①所成的像是虚像；②像和物体形状、大小相同；

③像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；④像和物体到平面镜间距离相等来解答此题。

（1）根据平面镜成像的特点，像和物体形状大小相同，所以身高1.6m的小明同学她在镜中的像高仍然为1.6m；

（2）由平面镜成像的特点知，像和物体到平面镜间距离相等，当人到镜面的距离3m时，像到镜面的距离也为3m。

22.涪江水面平静，两岸河堤高出水面1m，河堤上一棵树高4m，这棵树在涪江水中的像高　　m；小明同学站在树的对岸河堤上，他的眼睛与树尖的距离为d树，与树尖在涪江水中像的距离为d像，则d树　　d像（选填“＞”、“＜”或“=”）．

【答案】4；＜．

【解析】平面镜成像时像的大小与物体的大小相等；像到镜面的距离与物体到镜面的距离相等．

河堤上一棵树高4m，在其像的高度也为4m；

小明站在树的对岸如图所示：

[image: image62.png]



S'为树尖S在通过水面所成的像；

[image: image63.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




他的眼睛与树尖的距离为d树=AS，与树尖在涪江水中像的距离为d像=AS'，根据勾股定理可知，AS=[image: image64.png]


，AS'=[image: image65.png]


，由于OS＜0S'，则AS＜AS'，即d树＜d像．

三、作图题

23.画出图中入射光线AO的反射光线并标出反射角的大小．

[image: image66.png]



【答案】如图所示：

[image: image67.png]


．

【解析】由图可知，入射光线与法线的夹角即入射角为60°，根据反射角等于入射角等于60°，即可在法线的另一侧画出反射光线．
24．请在图中画出物体AB经过平面镜所成的像．
[image: image68.png]



【答案】如下图所示。

[image: image69.jpg]



【解析】先作出端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，再用虚线连接A′、B′，即为物体AB经过平面镜所成的像，如上图所示。

25．如图，暗室内有一盛水的水槽，现有一束激光入射到平面镜（图中未画出）上的O点，经平面镜反射后照亮水槽底部的A点。请画出平面镜并完成光路图。   
[image: image70.png]



【答案】如图所示。

[image: image71.png]



【解析】（1）在A点的正上方找一点A′，连接OA′与界面的交点，即为反射光线射到水面的入射点；（2）作∠COD的角平分线即为法线，然后作法线的垂线即为平面镜的位置，连接DA即为光从O点传播到A点的光路图。

26．如右图所示，一束光线从空气斜射到水面时发生反射和折射，OB为反射光线，请作出入射光线、法线和大致的折射光线（在图上标明三条光线的名称）

[image: image72.png]



【答案】如图所示：
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【解析】光反射时，反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线位于法线的两侧，反射角等于入射角；光折射时，折射光线、入射光线和法线在同一平面内，折射光线、入射光线位于法线的两侧，光由空气斜射入水时，折射角小于入射角。

四、实验探究题

27.如图所示，某小组用甲、乙两个相同的蜡烛、玻璃板、刻度尺等器材探究“平面镜成像的特点”。他们在实验中发现，无论怎样移动点燃的甲蜡烛，在玻璃板的另一侧都可以使乙蜡烛与甲蜡烛的像完全重合。他们进一步测量了两蜡烛到玻璃板之间的距离，记录数据如下表所示。
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根据实验现象和实验数据，你可以得出的结论有： 

（1）平面镜所成的像是    (选填“实”或“虚”)像；

（2）平面镜所成的像与物体的大小      (选填“相等”或“不相等”)；

（3）像和物体到镜面的距离        (选填“相等”或“不相等”)

（4）物体逐渐远离平面镜时，它的像        (选填“变大”、“变小”或“不变”)。 

【答案】（1）虚像；（2）相等；（3）相等；（4）不变．
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28.某同学在做探究光的折射特点实验．如图是光从空气射入水中时的光路．实验中发现，入射光线、折射光线和法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线的两侧．

[image: image76]
通过实验还得到如下数据：
	入射角α
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	反射角β
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	0°
	11.3°
	22.1°
	35.4°
	40.9°


（1）分析表中的数据，可得出的结论是：

①光从空气斜射到水面时，将同时发生_______和________现象；

②光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的变化关系是：_______，且折射角______（大于/等于/小于）入射角；当光从空气垂直射到水面时，折射角等于零．

该同学根据上述实验中的发现和结论②总结出了光的折射特点．

（2）请你对该同学通过上述探究实验得出光的折射特点的过程作出评价．

是否存在不足？答：_______；请简要说明理由：_______．

【答案】（1）①折射　反射　②折射角随入射角的增大而增大（或折射角随入射角的减小而减小）  小于（2）是  探究过程不完整，还应该做其他多种透明介质之间的折射实验。

【解析】（1）①光从空气斜射到水面时，在空气中发生反射现象，在水中发生折射现象。

②通过观察表格数据，光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的变化关系是：入射角增大，折射角增大，且折射角小于入射角；当光从空气垂直射到水面时，折射角等于零．

（2）该实验存在不足之处。探究过程不完整，还应该做其他多种透明介质之间的折射实验。比如还可以做光从空气射入玻璃中，探究折射角和入射角的关系。 
五、计算题

29.身高1.60米的同学，要想在平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过多少m．（眼睛到头顶的距离忽略不计）
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【答案】0.80
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30.如图，A、B两地相距4km，MN是与AB连线平行的一条小河的河岸，AB到河岸的垂直距离为3km，小军要从A处走到河岸取水然后送到B处，他先沿着垂直于河岸的方向到D点取水，再沿直线DB到B处。若小军的速度大小恒为5km/h，不考虑取水停留的时间。
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（1）求小军完成这次取水和送水任务所需的时间。

（2）为了找到一条最短的路线（即从A到河岸和从河岸到B的总路程最短），可以将        MN看成一个平面镜，从A点作出一条光线经MN反射后恰能通过B点，请你证明入射点O即为最短路线的取水点。
【答案】见解析。

【解析】（1）总路程   s=AD+DB=（3+5）km=8km[来
总时间 t=s/t=8/5h=1.6h

（2）如图，根据平面镜成像的特点，作出A点关于MN所成的虚像A′连接A′D和A′O，AO=A′O，且A′、O、B在一条直线上，故取水点为O时的路线长度s=AO+OB=A′O+OB= A′B，在O点以外的河岸上任取一点P，路线的长度s′=AP+PB= A′P+PB

由三角形知识得A′B＜A′P+PB，即s＜s′

故入射点O为最短路线的取水点。
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六、综合素养题

31.阅读与理解题
红灯停，绿灯行
红灯停，绿灯行，这是人所共知的，能否将红绿灯的作用互换一下呢？我们平时见到的太阳光是白光，它是由红、橙、绿、蓝、靛、紫等色光组成的，白光叫复色光，各种颜色的光叫单色光．单色光的颜色是由频率决定的，红光频率最低，波长最长；紫光频率最高，波长最短．光在空气中传播时，会遇到大气分子、水蒸气微粒以及尘埃微粒等障碍物．当光照射到这些微小的障碍物上，障碍物会将光波的一部分能量散射出去，而另一部分能量将穿过障碍物继续向前传播，光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少，在相同条件下，红、橙光穿过的能量多，蓝、绿光被散射出去的能量多，早晚我们看见太阳时，见到的主要是太阳光中穿透厚厚大气层的红光、橙光，所以朝阳、落日是红色的．晴朗的天空，见到的主要是阳光中被大气散射的蓝、绿光，所以天空呈蓝色．

    正因为红光在空气中散射最弱，穿透能力强，可以传到较远的地方，使车辆和行人在远处就能发现，及早做好准备，所以用红灯表示停止和危险信号．雾天行车，车上要开黄色警示灯，也是这个道理．可见红绿灯的作用是不能互换的．

阅读上文，回答下列问题：

（1）请你概括指出光散射遵循的规律．

（2）试着运用上文提到的知识解释大海为什么是蓝色的？

【答案】（1）根据文中的关键字句可知光散射遵循的规律：光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少；

（2）我们能够看到大海是因为海水反射的光的进入我们的眼睛，射向水面的太阳光中波长较短的蓝光和紫光遇到较纯净的海水分子时就会发生强烈的散射和反射，于是人们所见到的海洋就呈现一片蔚蓝色或深蓝色了．
【解析】解答本题要抓住材料中的关键句子“光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少”．太阳光由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色组成，[image: image81.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




这七种颜色的光，波长各不相同，从红光到紫光，波长逐渐变短，长波的穿透能力最强，最容易被水分子吸收，短波的穿透能力弱，容易发生反射和散射．
32.阅读理解题

凸面镜和凹面镜

    除了平面镜外，生活中也常见到凸面镜和凹面镜，它们统称球面镜。餐具中的不锈钢勺子，它的里外两面就相当于凹面镜和凸面镜。如果将一束平行光照在凸面镜上，[image: image82.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




凸面镜使平行光束发散(如图甲所示)；而凹面镜使平行光束会聚（如图乙所示）[image: image83.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




。    
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凸面镜和凹面镜在实际中有很多应用。例如，汽车的观后镜、街头拐弯处的反光镜，都是凸面镜，而手电筒的反光装置则相当于凹面镜（如图丙所示）。利用凹面镜制成的太阳灶，会聚的太阳光可以烧水、煮饭，既节省燃料，又不污染环境，凹面镜的面积越大，会聚的太阳光越多，温度也就越高。大的太阳灶甚至可以用来熔化金属。反射式天文望远镜的凹面镜，口径可达数米。利用凹面镜能够把来自宇宙空间的微弱星光会聚起来，进行观测。中国科学院国家天文台兴隆观测站安装的反射式望远镜的口径为2．16m，是远东最大的天文望远镜。它能看到的最弱星光，亮度相当于200km外一根点燃的火柴。

结合上文和学过的光学知识，回答下列问题：

（1）凸面镜对光有     作用，能成       立（填“正”或“倒”）     （填“放大”或“缩小”）的虚象。

（2）凹面镜对光有     作用，能成     立（填“正”或“倒”）      （填“放大”或“缩小”）的虚象。

（3）凸面镜在日常生活中的应用有                                   。

（4）凹面镜在日常生活中的应用有                                   。

【答案】（1）发散 正 缩小（2）会聚  正  放大（3）如汽车观后镜等（4）太阳灶、探照灯的反光碗等。

【解析】（1）凸面镜对光有发散作用，能成正立缩小的虚象。

（2）凹面镜对光有会聚作用，能成正立放大的虚象。

（3）凸面镜在日常生活中的应用有汽车观后镜。

（4）凹面镜在日常生活中的应用有太阳灶。
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